

国内

永远冲不垮的“堤坝”

——献给投身抗洪救灾的勇毅前行者

当洪水席卷大地，总有坚实的臂膀托起生命之母。

当泥石掩埋良田，总有勤劳的双手开垦新的希望。

2023年夏，面对影响华北、黄淮、东北等地的严重汛情，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，广大党员干部为守护人民生命和财产安全挺身而出，千千万万人民群众为保卫家园顽强奋战。

他们勇毅前行，生死以赴！他们意志如钢，坚不可摧！

牢记使命职责，他们义无反顾

“我是警察，也是一名党员！”躁动的车厢内，中国人民警察大学教授指挥学院副教授汤华清几句话，稳住了众人的心神。

7月30日，K396次、Z180次、K1178次三趟列车被困北京市门头沟山区。约2700名旅客滞留车内，断水断粮。

很快，七人临时党支部迅速组建，统筹保障食品供应，解决车厢排污问题。

7月31日晚，装载6000份面包、八宝粥等救援物资的运输列车由于线路损毁严重受阻途中。

8月1日上午，经过近4小时徒步，这些物资被党员突击队手提肩扛送入车厢。紧随其后，数百名抢险人员徒步赶到。

“我们一定会救大家出来！”共产党员的承诺掷地有声。

“迅速转移情况危急的旅客！”众志成城的救援一刻不停。

铁路部门分批组织数百名抢险人员源源不断地送人生活物资；武警官兵徒步挺进落坡岭、安家庄火车站；4架运输直升机将救援物资投放到永定河河床上，3名列车员绑着绳索走下河堤取物资……

三天三夜，全部旅客平安疏散。

“有些后怕。”列车员崔瑞坦言，“但看到乘客的笑容，值得！”

谁不怕洪水猛兽，谁不是血肉凡胎，但是灾情就是命令，责任重于泰山！

“党员干部全部进入战斗状态！”

7月29日下午，暴雨压阵，房山区周口店镇黄元寺村驻村第一书记刘婧向“两委”干部、村民代表发出紧急动员。

争分夺秒，全村158户村民分成7个自然片连夜转移。7月30日山洪暴发时，村城内百姓无一伤亡！

“今晚洪水就到！”7月31日，天津发布红色预警，永定河泛区内人员立即转移！

“有人没有？有人没有？”急促的敲门声在天津市武清区黄花店镇邵七堤村响起。村党支部书记寇之明带着村干部，挨家挨户排查。

到当天夜里，全村626人全部转移安置，“不落一人”！

“把水库东南最低处打开泄洪！”

8月2日深夜，洪水疯狂向黑龙江省亚布力镇兴业村的水库漫灌。

刚刚在水库南侧奋战了两个小时的

村党支部书记刚玉杰纵身跳进了挖掘机的驾驶室。

一次、两次，机械几次掉进沟中，泄洪口终于挖成！此时水位离坝顶只差几十厘米……

有战斗，就会有牺牲。当人民需要时，一个个身影在风雨中定格，誓言无声、义薄云天。

“那里的情况我熟悉，我去！”

“我是包村干部，我得去！”

短短几秒的珍贵影像，记录着他们最后的冲锋。

她忧心忡忡地望着窗外，反复踱步后走出楼道。

他赶着步子走下楼梯，不时低头查看手机上的防汛信息……

再赴火线，队友们默默把班长冯振的微信置顶。他的微信昵称叫作“逆行”。

这位“90后”消防员用一个卡通消防员作为微信头像，背景是鲜红的国旗，右侧写着“我爱你中国”，左侧写着“何其有幸，生于华夏”。

信念中的情怀力量，都化作无悔无怨；党旗下的铮铮誓言，印刻在人民心间——

洪水肆虐，一个个咬牙扛起的沙袋，一道道暗夜里从手电筒发出的微光……

“他们，本是和我们一样的普通人，却在危难时刻选择逆行，以生命守护生命。”

守护家乡父老，他们奋战不息

经过连日奋战，河北省涿州市码头镇沙窝村党支部书记魏江涛的双眼布满血丝，嗓子几乎失声。

沙窝村有1300余人，今年的极端降水天气让这里成了“孤岛”。

“洪水来得太快，很多平房被淹没，转移到楼房的老百姓寸步难行。”从8月1日起，魏江涛带领村干部连轴转，曾72小时没合眼，将所有群众安全转移。

有70多个无法转移的高龄老人留在村里了，魏江涛就乘坐冲锋舟，每天给他们运送物资。

“绝不能丢下一位乡亲！”老百姓在哪里，共产党员就奔赴哪里。

在河北保定涑水县，县乡干部翻山越岭，与汤家庄村群众一起，在湍急的河面上拉起一条“生命之绳”。48岁的村民许宝亿依靠这条绳索，背出20多名被困村民。

党心民心，万众一心！大喇叭循环播放疏导指令，村干部和工作人员挨个胡同入户转移村民，镇、村的网格员各负其责……在天津，党员干部争当突击尖兵，网格化管理全部开动。

成立临时党支部，组建党员突击队，设立党员先锋岗，昼夜轮班值守巡查……在黑龙江哈尔滨、牡丹江等地，基层党组织签署“军令状”，转移受灾群众有条不紊。

人民至上，生命至上！

哪里有危难，哪里就有人民子弟兵。

在受灾最严重的地区，武警官兵争分夺秒与时间赛跑，深入受困群众所在村庄、小区、工厂等点位，逐楼逐户排查搜救。

一方有难，八方支援！

星夜驰援的物资从四面八方运抵，来自全国的救援力量向受灾最严重的地方挺进。

8月1日至2日，不到24小时，河北涿州这座小城增加了近1.7万个外地手机信号，有将近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算，72小时内，陆续有超3万人从外地赶到这里。

浸泡在冷水中，奋战了一天的武警战士吃几口干粮继续工作；行进在积水路段，环抱着婴儿的救援队员小心翼翼移动着双脚……

“我们经历过2021年那场暴雨，感同身受，想都没想就赶来了。”河南省焦作市斑马应急救援孟州大队队长刘勇说。

解救群众，用肩膀作“梯”；保卫家园，把堤坝当“床”。

天津市静海区台头镇清北地区北围埝上，近万名抗洪抢险人员连续数个昼夜没有停歇。发现一处较大的管涌后，副镇长朱磊带头搬运沙袋。

“终于扛过去了，乡亲们安全了！”来不及喝下一口水，朱磊又去巡堤了。

随着东淀蓄滞洪区的启用，天津市西青区辛口镇第六埠村党委书记郝庆水每天都端着速效救心丸四处奔波。

“任务越重越不能倒下，全村老少都指着呢！”郝庆水忙完了群众安置，抢运了农资农具，这几天又在抢修子堤。

整整10天，600多名干部群众24小时三班倒，黑龙江省依兰县红旗种畜场垒出1.5公里长的堤坝，紧临松花江的近万亩良田平安度险。

望着乡亲们的笑脸，场长宋春哲也很欣慰：“这里本来是无垠区，这堤承载着我们的汗水，也见证着我们的坚守。”

重建美好家园，他们众志成城

“一……二！一……二！”临近正午，河北省涿州市刁窝镇西茨村，几个青壮年泡在积水中，光着膀子，喊着号子，用力攥住抽水管往上抬，为村庄排涝。

“好多户赶着回村帮忙。”村委会副主任马振伟竖起大拇指，“这就是我们重建家园的底气！”

防疫消杀、清理淤泥、恢复交通、通水通电、危房排查……基层党组织发挥战斗堡垒优势，始终站在抗洪抢险最前列，全力组织开展恢复重建工作，保障群众基本生活。

古村落没有地下排水系统，所有地上排水渠全部堵塞，溽热的空气中弥漫着淤泥的臭味。

暴雨过后，北京市门头沟区龙泉镇琉璃渠村的村民正在愁愁，一支来自西城区的救援小分队出现在这里。

救援队员平均年龄32岁，最小的仅有24岁。他们手拿铁锹、铁桶，一脚踏进又厚又重的淤泥中，搬石块、清垃圾、疏沟渠，一寸一寸地清理，一米一米地推进。

村民们递上水，想问问他们的姓名。青年人笑答：我们的队伍叫“红墙先锋”，我们都是志愿者。

雪中送炭，传递的是温情。守望相助，托起的是希望。

伴随着嗡嗡的响声，大型排水设备开始工作，看着农田里的积水加速排出，吉林省舒兰市农业农村局农业机械管理总站副站长李文生顾不得擦掉满脸的泥水，又带着几个人钻进了另一片玉米地。

“李站长因为中暑差点晕倒。”

“李站长说农业生产耽误不得，现在要从小患里抢救粮食。”

…………

救出一片田，幸福一户人。点亮一盏灯，振奋一个村。

8月12日，国网哈尔滨市依兰县供电分公司红星供电所所长孙鹏带着一支队伍，挺进被洪水封锁的黑龙江市依兰县达连河镇丰南村。

车辆无法通行，就换摆渡船；徒步无法进入，就用挖掘机。明知会遭遇次生灾害，也要全部下到村里；冒着被洪水冲走的危险，把沿途损坏的电线杆全部换新。

“灾后重建很多工作都要用电，还有两个村没供上！”孙鹏说着，又上路了。“被洪水淹过的水稻还能不能按时灌浆？”

“洪灾过后，啥时候开始给稻苗补肥？”任凭雨打风吹，他们的精神如旗帜，感召奋进。

北京门头沟，受灾群众积极申请保洁、保安、维修、消杀、清淤等400余个以工代赈岗位，踊跃参与灾后恢复重建，实现就地就近就业。河北涿州，24所受灾学校在社会各界支持下清淤修缮，通宵达旦，力争9月1日如期开学。

吉林舒兰，62处安置点内的群众陆续返回家中，有序恢复生产生活……各地党委组织发动广大党员干部参与救灾重建工作，共青团中央组织青年突击队1.9万余支，发动青年志愿者234万人次投身防汛救灾工作；金融监管总局组织银行机构及时制定支持政策，加大信贷投放，截至8月15日，针对收到的16个受灾地区保险报案赔付及预赔付共计14.5万件、25.4亿元……

在一处处洪水退去的村庄小区，家家灯火亮了起来；在一批批重返家园的群众身旁，一双双援手传递温暖。

在这片生生不息的土地上，有坚毅的前行和忠贞的信仰。一切艰难险阻，我们定能战胜！新华社记者 吴晶、陈聪、屈婷、吴文诤、鲁畅（据新华社北京8月17日电）

今年是一处处洪水退去的村庄小区，家家灯火亮了起来；在一批批重返家园的群众身旁，一双双援手传递温暖。

在这片生生不息的土地上，有坚毅的前行和忠贞的信仰。一切艰难险阻，我们定能战胜！

新华社记者 吴晶、陈聪、屈婷、吴文诤、鲁畅（据新华社北京8月17日电）

愈的旅程，可以和孩子一起，为下一阶段学习、工作和生活充充电。

学习新技能：

志愿讲解 田园劳作

暑假期间，无论是文博场馆，还是街道社区，到处可见小志愿者的身影。孩子们在志愿服务中学习讲解技巧和服务礼仪、锻炼人际交往沟通能力、传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

今年是辽宁省科技馆第二年开展小志愿者招募活动，为青少年提供学习科学知识、传播科学思想、培养志愿服务精神的平台。小志愿者们在辽宁省科技馆展厅为观众提供展品知识讲解、导览咨询等服务。

“从接受培训到上岗服务，我经历了从胆怯到自信的过程，活动激发了我探索知识的兴趣，这样的暑期生活更有意义。”9岁的小志愿者刘子涵说。

在田间，学习锄草、浇灌、施肥技术，了解农耕知识和农具使用方法；在劳动教室，学习做豆腐、番茄酱、饼干，体验织布、植物拓印、玉米脱粒……在沈阳市青少年农学实践基地，孩子们通过特色农耕体验课堂接受劳动教育。暑期以来，已有200余名学生参与学习。

新华社记者 郑天虹、张晓洁、王莹、黄凯莹、赵紫羽（据新华社北京8月17日电）

聚“能”“蓄”势 扬帆出海

（上接第1版）产业链条齐聚”的蓬勃发展势头，初步形成锂电全生命周期产业链。

在高质量构筑外贸产业集群的同时，上饶经开区还加快构建高质量开放平台体系。6月5日，上饶综合保税区经国务院批复正式落地上饶经开区，成为我省第五个获批的综合保税区，标志着该经开区对外开放又跨出了一大步。目前，上饶经开区已成立综保区建设指挥部，选派人员先后赴乌综保区、南昌综保区等地实地考察，并建立快速协调机制，全力确保明年如期运行，为外贸新业态提供新平台、新机遇，加速形成进出口政策洼地和境内关外开放高地。

企业扬帆出海，更离不开高质量打造外贸营商

国家出台措施 促进退役风电、光伏设备循环利用

新华社北京8月17日电（陈炜伟、陈书逸）国家发展改革委等部门17日对外发布《关于促进退役风电、光伏设备循环利用的指导意见》。指导意见明确，积极构建覆盖绿色设计、规范回收、高值利用、无害处置等环节的风电和光伏设备循环利用体系，补齐风电、光伏产业链绿色低碳循环发展最后一环。

国家发展改革委有关负责人介绍，近年来，我国新能源产业快速发展，风电、光伏等新能源设备大量应用，装机规模稳居全球第一。随着产业加快升级和设备更新换代，新能源设备将面临批量退役问题。

综合考虑产业发展阶段、设备类型、退役情况等因素，指导意见分2025年、2030年两个阶段，从责任机制、标准体系、技术创新、产业培育等方面提出了退役风电、光伏设备循环利用的工作目标。

指导意见还部署了6方面重点任务，包括大力推进绿色设计、建立健全退役设备处理责任机制、完善设备回收体系、强化资源再生利用能力、稳妥推进设备再制造、规范固体废物无害化处置。

国铁集团：

火车站多功能候车座椅数量不得超过全部候车座椅的20%

新华社北京8月17日电（记者樊曦）记者17日从中国国家铁路集团有限公司了解到，对于公众关注的多功能候车座椅（按摩座椅）经营服务问题，铁路部门要求各地火车站对多功能候车座椅进行合理布设，其数量不得超过全部候车座椅的20%。

据了解，近期，铁路部门对泰安站多功能候车座椅（按摩座椅）经营服务问题进行了通报批评，并要求各地火车站举一反三，认真查摆整改问题，确保多功能候车座椅状态良好、经营规范，最大限度为旅客候车提供普惠性和差异化优质服务。

铁路部门要求，一是合理布设，便利旅客出行。对设置多功能候车座椅的车站，必须确保候车区域旅客候车座椅总数不减少，多功能候车座椅数量不得超过全部候车座椅的20%，并在各候车区分散均衡设置，不得影响旅客候车、通行。二是加强检查维护，改善旅客体验。定期开展用电安全检查、卫生保洁和消杀灭等工作，确保多功能候车座椅作用状态良好。在多功能候车座椅区域醒目位置规范设置“免费就座、扫码按摩”标识，并公布服务监督电话。三是全面排查整改，依法合规经营。8月底前，组织开展全面排查整顿，对多功能候车座椅数量、规格、布局、状态、卫生不符合要求的，限期整改到位。对客流量大且候车面积不足的车站，进一步压减多功能候车座椅比例和数量。

国内首条客货共线铁路海底隧道盾构始发

新华社北京8月17日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司获悉，17日，由中铁十四局承建的汕头广澳港区铁路汕头海湾隧道“鲛岛号”盾构机顺利始发，标志着国内首条客货共线铁路海底隧道工程正式进入盾构掘进阶段。

据中铁十四局项目技术负责人秦龙介绍，汕头广澳港区铁路是广东省重点建设项目，线路正线全长约17公里，设计时速为160公里，为新建客货共线铁路。全长9965米的汕头海湾隧道是该项目的重难点控制工程，其中盾构段长2990米，采用开挖直径达13.42米的泥水平衡盾构机掘进施工。

汕头广澳港区铁路建成运营后，将大幅提升汕头港运输效率，降低物流成本，巩固区域中心港地位。同时，作为广梅汕铁路重要组成部分，汕头广澳港区铁路将打通广梅汕铁路海铁联运“最后一公里”，对增强粤东地区与粤港澳大湾区、海西经济区联系，完善区域城际交通网具有重要意义。

公安机关依法严打食药犯罪 4月以来破案6100余起

新华社北京8月17日电（记者熊丰）记者从公安部获悉，公安部食品药品犯罪侦查局部署各地公安机关依法严厉打击食品领域超范围、超限量滥用添加剂、非法添加有毒有害非食用物质（简称“两超一非”）犯罪，以及药品领域特别是针对老人、妇女和儿童等人群非法制售假药劣药突出犯罪，取得阶段性成效。4月以来，公安机关共侦破相关案件6100余起。

公安部部署各地公安机关充分运用快检技术，深入重点场所开展检查检测，广泛开展入户走访活动，主动排查发现线索，积极发动群众举报，形成主动进攻态势；狠抓大要案件攻坚，对130余起重大案件中挂牌督办、50余起跨区域案件发起集群战役；推动协同共治，与有关主管部门协作联动，强化刑刑衔接，联手破获一批重大案件。

公安部公布了10起打击危害食品药品安全犯罪典型案例，涵盖农产品、水产品、肉制品、减肥产品、保健食品等食品领域，以及治疗风湿、腰腿疼痛、哮喘等老年人常见疾病药品领域。案件中有有的非法添加化学药物，有的滥用食品添加剂，有的添加化学药成分冒充所谓“纯中药”，犯罪手法隐蔽、性质恶劣。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示，公安机关将始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持对各类危害食品药品安全犯罪活动打早打小、重拳出击，坚决遏制此类犯罪高发多势头。

吴贛生同志逝世

赣州市委原巡视员（正厅级）吴贛生同志，因病医治无效，于2023年8月13日在赣州逝世，享年77岁。

吴贛生同志系江西南昌人，1963年8月参加工作，1964年9月加入中国共产党。

解锁新玩法 在更多体验中成长

——2023暑假生活亮点扫描

8月过半，回望这个暑假，City Walk（城市漫步），用脚步丈量城市；把帐篷搭进博物馆，沉浸式体验“博物馆奇妙夜”；当文博场馆小讲解员，传承志愿服务精神……

丰富多彩的暑假生活背后，是家长和孩子一起放慢脚步、品味生活，探索假期新玩法，在更多体验中成长。

不一样的旅行：城市漫步 共同支教

近来，City Walk成为热词，许多家长在暑假开启“慢带娃”方式，和孩子一起用脚步丈量城市，用心感受生活。

今年暑假，12岁的山东青岛女孩小林第一次来到广西桂林。她和家人以City Walk方式，探索这座山水甲天下的城市。

从榕湖畔出发，沿滨江路行至訾洲公园。当地人告诉小林，訾洲岛是观赏桂林城徽象鼻山的历史起源地，她不禁感叹：“在这里看到的，就是一头大象垂下鼻子喝水，象鼻山的名字太形象了！”

（上接第1版）为防灾减灾区域和高风险乡镇、村组配备必要装备，提升基层自救互救能力。要加快完善流域特别是北方地区主要江河流域防洪工程体系，强化蓄滞洪区安全建设和运行管理，整体提升防御能力。要加强城市防洪排涝能力规划和建设，更新提升城市排水管网等基础设施运行能力，与河道排涝工程有效衔接，保障城市骨干排水通道畅通。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，进一步落实主体责任，各

在历时3天的行程中，小林以“慢旅游”的方式，感受了漓江的秀美，东西巷的热闹，古南门的历史厚重感……“书本上的美景近在眼前，从前看过学过的一些知识点被“激活”了。”小林说，这是一次轻松愉快的研学之旅。

“父母带着孩子City Walk是亲子活动的一种新形式，有助于促进亲子关系，也是共同了解一座城市的深度文化之旅。”浙江大学旅游研究所副所长周永广说。

对于浙江科技学院教师董璐璐而言，这个暑假最难忘的是和即将读高二的女儿朱妍一起支教。策划支教课程、准备教具，母女俩都是共同完成的。

在黔东南苗族侗族自治州黎平县双江镇平天小学，教当地学生品茶、认识音律、诵读古诗词，学唱民族歌、在尤克里里上作画……母女俩和山区的孩子们经历了一段美好时光，结下了深厚情谊。

朱妍在日记中写道：“在15天时间里，我与平天的孩子们相识相知，带他们看更广阔的世界，这里的阳光、山林和孩子们

级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥，各有关地区、部门和单位要各司其职，消防救援队伍、解放军和武警部队要勇往直前，基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾和灾后恢复重建的强大政治优势，全力保障人民群众生命财产安全。会议还研究了其他事项。